



Юридическими фактами в семейном праве являются реальные жизненные обстоятельства, которые в соответствии с семейным законодательством являются основанием возникновения, изменения или прекращения семейных правоотношений. Таким юридическим фактам присущи как общие признаки права, так и специальные признаки, характерные только для семейного права. Для юридических фактов в семейном праве специфическими признаками являются: 1) то, что они предусмотрены нормами семейного законодательства; 2) возникновение правовых последствий связано не с одним юридическим фактом, а с их совокупностью — с фактическим составом (например, родительские правоотношения возникают в связи с рождением ребенка и его регистрацией рождения); 3) в качестве юридических фактов, как правило, вступают состояния (родство, брак, усыновление, опека, попечительство); 4) эти юридические факты носят длящийся характер и могут неоднократно выступать как основания возникновения, изменения, прекращения семейных прав и обязанностей (например, состояние родства между родителями и детьми определяет обязанность родителей по содержанию детей, а впоследствии — обязанность детей по содержанию родителей).

Юридические факты в семейном праве могут классифицироваться: по волевому признаку — на действия и события; срокам существования — на краткосрочные и длящиеся; правовым последствиям — на правопорождающие, правоизменяющие, правопрекращающие, правопрепятствующие, правовосстанавливающие. Действия — реальные жизненные факты, которые являются результатом сознательной деятельности субъектов семейного права (признание отцовства, заключение договора о принятии ребенка в приемную семью). События — юридически значимые обстоятельства, происходящие помимо воли людей (смерть супруга как основание прекращения брака).

В семейном праве большое значение имеют длящиеся юридические факты (состояния). Семейно-правовые состояния во многих случаях тождественны семейным правоотношениями. Так, состояние супружества означает наличие брачного правоотношения, состояние родства между

родителями и детьми — существование родительского правоотношения. Другие состояния существуют независимо от семейных правоотношений, но при определенных обстоятельствах могут выступать в роли семейно-правовых юридических фактов. Так, в состоянии нетрудоспособности и нуждаемости может находиться гражданин, который не является субъектом семейных правоотношений, однако если в состоянии нетрудоспособности и нуждаемости находится несовершеннолетний ребенок, то это элементы юридического состава для возникновения алиментных обязанностей со стороны его родителей.

Среди юридических фактов-состояний в семейном праве наиболее распространенными являются состояния родства и супружества. Родство — это кровная связь лиц, основанная на происхождении одного лица от другого или разных лиц от общего предка. Выделяют две линии родства: прямую и боковую. Прямая линия родства означает происхождение одного лица от другого и может быть: нисходящей (родители, дети, внуки) и восходящей. При боковой линии родство основано на происхождении разных лиц от общего предка. Для родных брата и сестры общими предками являются отец и мать либо один из родителей. Если дети рождаются от общих родителей, они называются полнородными, если общим является только один из родителей — неполнородными. При происхождении детей от общего отца и разных матерей они называются единокровными, от общей матери и разных отцов — единоутробными. В семейном праве полнородное и неполнородное родство имеет одинаковое значение. Для семейного и гражданского права имеет правовое значение степень родства. Степень родства — это число рождений, предшествовавших возникновению родства двух лиц, за исключением рождения их предка. Так, бабушка и внук состоят во второй степени родства, дядя и племянник находятся в третьей степени родства. В семейном праве юридически значимым является лишь близкое родство (1-й и 2-й степеней), установленное в предусмотренном законом порядке (например: родители и дети, родные братья и сестры или бабушки и внуки).

От родства следует отличать свойство — отношения между одним супругом и родственниками другого супруга, а также между родственниками супругов, между которыми в рамках семейного права отношений не возникает (зять и теща, сноха и свекровь и т.д.).

Анализируя выше приведенную информацию о юридических фактах в семейном законодательстве, они имеют большую силу и значение. Юридические факты фактически закрепляют статусы, действия и последствия субъектов права. Поэтому юридические факты очень важны и значимы в нашей жизни.